

# FAG Lokale Geschäftsgänge

Tätigkeitsbericht 2019/2020

[Rüdiger Stratmann](#) (Sprecher)

GBV

Gemeinsamer Bibliotheksverbund  
[www.gbv.de](http://www.gbv.de)

# Mitglieder der FAG-LG

- [Kerstin Bauer](#) UB Weimar
- [Noemi Betancort-Cabrera](#) SuUB Bremen
- [Petra Helmchen](#) UB Greifswald
- [Claudius Herkt-Januschek](#) Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg
- [Silke Janßen](#) ZBW Kiel/Hamburg
- [Helga Kreter](#) Technische Informationsbibliothek (TIB)
- [Renate Müller](#) Staatsbibliothek zu Berlin, PK
- [Petra Ruppert](#) Kunstbibliothek, Staatliche Museen zu Berlin - SPK
- [Peter Sbrzesny](#) SUB Göttingen
- [Ines Schmidt](#) ThULB Jena
- [Jarmo Schrader](#) UB Hildesheim
- [Dörthe Schulz](#) Jade Hochschule Wilhelmshaven/Oldenburg/Elsfleth
- [Rüdiger Stratmann](#) Ibero-Amerikanisches Institut , SPK (Sprecher)

## Gäste

- [Kirstin Kemner-Heek](#) Verbundzentrale des GBV, Göttingen
- [Uschi Klute](#) Verbundzentrale des GBV, Hamburg
- [Susanne Schuster](#) BSZ, Konstanz

# Die FAG-LG

## Auftrag

- Begleitung von LBS-Betrieb und LBS4-Weiterentwicklung im GBV
- Kommunikationsforum zum LBS im GBV
- Geschäftsgänge Elektronischer Medien und deren Integration im GBV
- Evaluation von zukünftigen Bibliotheksmanagementsystemen
- Schnittstellen (GOSSIP, DAIA/PAIA, SAP u.a.)
- Reporting und Statistik

## Sitzungen

- 64. Sitzung 09.06.2020 (Videokonferenz)
- 63. Sitzung 03.03.2020 (Berlin)
- 62. Sitzung 26.11.2019 (Göttingen)
- 61. Sitzung 27.8.2019 (Hannover)

# Änderung der Arbeitsstruktur

## **Modifizierung der Arbeit in der FAG-LG**

Umsetzung:

- Mehr Raum für fachliche Diskussionen innerhalb der Treffen, weniger für Berichte.
- Berichte und Protokollentwurf werden bereits im Vorfeld der Sitzungen zur gemeinsamen Bearbeitung bereit gestellt.

## **Optimierung der Information der GBV-Verbundbibliotheken**

Umsetzung:

- Die LBS-Liste wird informiert, sobald das neu erstellte Protokoll veröffentlicht ist.
- Die wichtigsten Punkte der Treffen werden in kurzen Management-Summaries zusammengefasst und an die Verbundbibliotheken verteilt.

# Arbeiten der Facharbeitsgruppe in Zeiten von SARS-CoV-2

## Videokonferenzen statt Präsenztreffen



# Das aktuelle LBS

- Begleitung der Entwicklung, Feedback zu Berichten der VZG
- LBS4 wird durch OCLC weiterentwickelt, Input der FAG-LG zum Im- und Export von Rechnungsdaten
- Vortrag zum Rechnungsdatenimport und elektronische Rechnungen: Stand und Ausblick (LBS-Workshop, Göttingen, 26.11.2019)
- Status des LBS4:
  - Die neue Oberfläche (Version 2.12.2) steht auf allen Testrechnern zur Verfügung.
  - Die aktuelle Version ist jetzt browserunabhängig.
  - Der Umstieg auf Linux-Version wird 2020/21 umgesetzt.
  - Voraussetzung für die Linux-Version ist die neueste LBS4 Version.

# Planung und Organisation des 5. LBS-Workshop am 01.10.2020 in der Staats- und Universitätsbibliothek Hamburg

## “Von LBS-Systemverwaltung zu LBS-Systemverwaltung“

Einrichtung einer [Umfrage-Plattform](#) durch die FAG-LG, Themenvorschläge der FAG-LG wurden angeboten und konnten von den TeilnehmerInnen als für den Workshop gewünscht gekennzeichnet werden. Ebenso konnten die TeilnehmerInnen dort eigene Themenvorschläge hinterlegen.

- SQL-Abfragen
- Tools, die im Alltag verwendet werden
- Drucken
- Log-Dateien / Auswertung
- Skripte / Weiterverarbeitung von Output

**Auf Grund der Corona-Pandemie musste der LBS-WS vor Ort abgesagt werden. Alternativ wurde ein virtuelles Format geplant und dazu Beiträge angefragt.**

**Da für alle potentiellen TeilnehmerInnen des LBS-WS der persönliche Austausch wünschenswert ist, wird auch der virtuelle LBS-Workshop 2020 deshalb abgesagt!**

# Das neue LBS

- Begleitung und Bewertung der Entwicklung anderer Bibliotheksmanagementsysteme (BMS) auf dem Markt
- Begleitung der FOLIO-Tage in Mainz (April / August jeweils abgesagt – virtuelles Format Ende 2020 geplant)
- Weiterhin Marktbeobachtung zur Entwicklung alternativer Systeme, z.B. Alma, WMS



# Elektronische Ressourcen / ERM

- Begleitung der FOLIO-ERM Subgroup
- FAG-Mitglieder sind in weiteren SIGs vertreten
- Status ERM:
  - ZBW Kiel/Hamburg: im Produktivbetrieb seit 27. Mai 2020
  - SuUB Bremen: Test aus Kapazitätsgründen unterbrochen
- Goldenrod-Release im Juli veröffentlicht
- Honeysuckle-Release im 3. Quartal 2020

# Folio ERM an der ZBW

- Seit Mai 2020 produktive Nutzung der Anwendungen Agreements, Licenses, Organizations, Local KB-Admin, Users
- Verwaltung ausgewählter lokaler Kollektionen, deren Anbieter und Lieferanten sowie lizenzierter Inhalte in Folio-Apps und der internen Knowledgebase
- Nachweis überregionaler Pakete in der Global Open Knowledgebase(GOKb)
- Nutzung des Folio-Hostingservice der VZG für den Systembetrieb
- Enge und gute Zusammenarbeit mit dem Team des GBV, z. B. in den Bereichen Anforderungserstellung, Systemtests und Systemintegration
- Service wird analog LBS-Betreuung aufgebaut

# Anregungen für die zukünftige Struktur der Gremienarbeit der FAGs im Verbund GBV-BSZ:

- Die FAG Lokale Geschäftsgänge sieht ihren Fortbestand in gleicher Form.
- Die Zusammenarbeit mit BSZ-Bibliotheken soll themenbezogen stattfinden.
- Im Hinblick auf zukünftige BMS wird eine Kooperation angestrebt.
- Eine Vertreterin des BSZ nimmt bereits an den Sitzungen der FAG-LG teil.
- Die Beteiligung einer GBV-Vertretung an ähnlichen Treffen im BSZ wäre wünschenswert.

# Ausblick der FAG-LG bis Ende 2020-

- Bis Ende der Amtsperiode Umstellung der internen Kommunikation; testweise mit dem Instantmessenger Slack
- Weiterhin virtuelle Sitzungen mit Themenschwerpunkten
- Bewertung der ersten Testergebnisse der ERM-Pilotbibliotheken
- Test Rechnungsdaten Im- und Export

## **Interesse mitzuarbeiten?**

**Mitgliedschaft auf 3 Jahre**

**Nächster Zeitraum 2021 –23**

**Bewerbung bis 01.09.2020 an den Sprecher der FAG**

## Diskutieren Sie mit uns:

Wünschen Sie sich weitere Themengebiete für das Aufgabengebiet der FAG-LG?

Wie könnten die Bibliotheken, die nicht in der FAG-LG vertreten sind, besser einbezogen werden?

Sind die von uns gewählten Informationskanäle die richtigen?

# Herzlichen Dank für Ihre Aufmerksamkeit!

Diskutieren Sie mit uns in der  
„Sprechstunde Verbundkonferenz“  
am  
18. August 2020 / 14 – 16 h

[stratmann@iai.spk-berlin.de](mailto:stratmann@iai.spk-berlin.de)  
[jarmo.schrader@uni-hildesheim.de](mailto:jarmo.schrader@uni-hildesheim.de)